ФОРМИРОВАНИЕ ПРЯМОУГОЛЬНЫХ ИМПУЛЬСОВ
ЦЕЛЬ РАБОТЫ -изучить устройства формирования импульсов короче и длиннее запускающих ,а также устройство селекции сигналов длительностью больше заданной.

1. ОПИСАНИЕ РАБОТЫ

УСТРОЙСТВО УКОРОЧЕНИЯ ИМПУЛЬСОВ 

. Примеры схем таких формирователей представлены на рисунках 1 - 3.
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Рис. 1. 

В схеме рис. 1  выходной импульс появляется в момент появления положительного перепада на входе запуска ЛЭ DD4 и заканчивается, когда на второй вход ЛЭ DD4  приходит импульс с задержкой  на логических элементах  DD1-DD3 на время  ntз , где  tз -время задержки переключения одного элемента, а n - нечетное   число ЛЭ. 
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Рис. 2.

Схема рис. 2 действует аналогичным образом. Задержка создается за счет собственной задержки переключения ЛЭ DD1 -DDn, которых может быть любое количество. Схема с триггером рис. 2 улучшает форму выходного импульса. По перепаду сигнала на синхровходе с высокого на низкий уровень JK -триггер устанавливается в единицу. С инверсного выхода триггера логический 0 поступает через логические элементы DD1 -DDn на инверсный вход асинхронной установки триггера в 0 и возвращает триггер в исходное положение. При нечетном числе ЛЭ вход DD1 следует подключить к Q.

СХЕМА УДЛИННЕНИЯ ИМПУЛЬСА. 

Ждущий генератор, собранный по схеме рис. 3 запускается перепадом сигнала на входе ЛЭ с высокого уровня на низкий. Длительность импульса определяется цепочкой RC. Пока ток  
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Рис. 3.

заряда конденсатора C создает на резисторе R падение напряжения, превышающее пороговое напряжение единицы логического элемента ТТЛ, на выходе формируется отрицательный импульс. Как только падение напряжения на резисторе R становится ниже, чем пороговое для ЛЭ, ЛЭ DD1 -DDn выходят в активную область передаточной характеристики и генератор за счет положительной обратной связи переключается в исходное состояние.

Схема применяется в случаях, когда нужен импульс с длительностью больше длительности,  запускающего импульса. Время импульса определяется как   tи=0,7 RC, так как не учитываются входные токи ЛЭ. Длительность импульса из-за этих токов является не очень стабильной.

ВРЕМЕННАЯ СЕЛЕКЦИЯ СИГНАЛОВ, поступающих на вход цифровой системы обработки информации, необходима для того, чтобы при подаче сообщений в условиях помех выделить только полезные. Она позволяет из импульсной последовательности выбрать импульсы, длительность которых лежит в задан-

ных пределах. Схема временного фильтра, (рис. 4) выполнена на ждущем генераторе  к155АГ3(1) и ЛЭ к155ЛА3. 
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Из статистических данных канала связи известно каково распределение помех по длительности. Поэтому для повышения помехоустойчивости канала в передаче применяют импульсы, длительность которых больше длительности помех. Таким образом возникает потребность в устрой ствах, которые бы в потоке цифрового сообщения отсекали импульсы длительностью меньше выбранной из статистических данных. Пример одной из возможных реализаций изучается в данной работе.
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Рис.5.

Работа схемы иллюстрируется временной диаграммой рис. 5. В исходном состоянии на вход фильтра подан сигнал логического нуля, тогда на выходе возникает сигнал логической единицы, обусловленный поступающим с выхода DD2 нулем на входе DD3. Пришедший входной импульс запускает ждущий 

генератор и на вход DD3  подается сигнал логического нуля с 
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Рис. 6а.

инверсного выхода триггера DD4  Элементы DD1, DD2 задерживают появление логической единицы на выходе DD3 на время, требуемое для запуска  ждущего генератора. Если входной импульс не закончился к моменту окончания импульса ждущего генератора, то на входах DD3  оказывается две единицы и формируется выходной отрицательный импульс с активным состоянием 0 и длительностью tс – tи . Микросхема к155АГ3(1) изображена на рис. 6б.
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Рис. 6б.

На микросхеме 155ЛП5 – исключающее ИЛИ соберите схему рисунок 7а с генераторами G1.1 и G1.2. Зарисуйте осциллограммы входных сигналов G1.1, G1.2 и выходного сигнала, а также теоретического сигнала на выходе в соответствии с  


таблицей истинности микросхемы ИЛИ (на рис. 7б  показан вариант сигналов). Объясните разницу сигналов на выходе – изображенного и теоретического.
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Рис. 7а.



Рис. 7б.

ВРЕМЕННАЯ СЕЛЕКЦИЯ сигналов по длительности осуществляется комбинацией схем: к выходу схемы рис. 7а подключается к входу схемы рис. 4.

2. ПРОГРАММА РАБОТЫ

1. Соберите схему по рис. 1. Подав на вход импульсы от внутреннего генератора, измерьте выходной импульс. Снимите осциллограммы импульсов на входе и выходе.

2. Соберите схему по рис. 2, используя схемы И-НЕ и повторите эксперимент по п. 1.

3. Сопоставьте длительности импульсов по пп 1 и 2 и отразите результат сопоставления в выводах.

4. Соберите схему ждущего генератора (рис. 3), подключите конденсатор (один из номиналов: 1; 2,2; 4,7; 8,2 нФ), как показано на рисунке.

5. Измерьте длительность сформированного импульса и сравните с расчетным значением. В выводах по работе объясните расхождения.

6. Соберите схему временной селекции сигналов по рис. 4, используя 4 элемента И-НЕ (см. описание).

7. Подайте на вход схемы рис. 4 сначала сигнал с генератора G 1.1, а затем с генератора G 1.2. Подберите емкость таким образом, чтобы сигнал с генератора G1.1 проходил, а с генератора G1.2 – нет. В обоих экспериментах выходной сигнал должен быть измерен с помощью осциллографа.

8. Перерисуйте и заполните таблицу истинности рис. 6б.

Отключите генератор G и НЕ разбирайте схему, если есть время.

 
9. Снимите таблицу истинности микросхемы 155ЛП5 рис. 7а подавая сигналы с тумблеров 0/5 В. Постройте сигналы согласно рис. 7б и сделайте вывод о правильности изображения выходного сигнала рис. 7б.

10. Подайте сигналы G1.1, G1.2 на микросхему 155ЛП5 и снимите временные диаграммы G1.1, G1.2,  Q.

11. Объясните разницу сигналов на выходе по рис. 7а, 7б - теоретического и осциллограммы


12. Объедините схемы рис. 4 и рис. 7а следующим образом:

На вход схемы рис. 4 вместо генератора  G1.x подайте сигнал с выхода схемы рис. 7а. Зарисуйте полученную схему.

13. Получите результат типа рис. 5 на комбинированной схеме по п.12 путем подбора величины емкости и генераторов G1.1 и G1.n так, чтобы  наблюдалась селекция сигналов по длительности. Зарисуйте четыре осциллограммы: G1.1, G1.2, на выходе микросхемы 155ЛП5 ( или входе схемы рис. 4) и выходе схемы рис. 4.

14. Опишите работу комбинированной схемы рис. 7 + рис. 

4.

15. При оформлении отчета изобразить схемы с указанием типа микросхемы и номеров используемых выводов.
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